

## H 海南自贸港 人物志

细线如故乡,风筝似游子。无论身处何方,都有一根线牵着他,那根细线叫作“家”。  
22年前,梁明前往西南重镇重庆求学,毕业后在重庆成家立业。离家二十余载,故乡海南的发展却始终牵动着梁明的内心。2019年,一个到海南自贸港挂职的机会,让梁明这只“风筝”飞回了家。从重庆自贸区到海南自贸港,兜兜转转,梁明以海口市琼山区副区长的角色加入海南自贸港建设的浪潮中。



梁明(左)参观陵水黎安大学城项目。

扫码看视频



总监制:陈成智  
总策划:张杰  
编导:张琬茜 蔡曼良  
文案:蔡曼良 摄像:韦茂金  
剪辑:王诗童

## 携笔从戎

海南后生扎根重庆二十载

“要得要得,明天我们见一哈……”前往项目工地的路上,梁明正用重庆话和第二天要见的企业负责人约定见面事宜。如果他没有主动说自己的籍贯,光是听这口流利的重庆话,很难想象这位挂职副区长是海南陵水人。

1999年,考取了西南师范大学(现西南大学)的梁明前往重庆求学。自此,他开始了二十余载的“山城”生活,这一口地道的重庆话便是光阴在他身上留下的最显著的印记。

好男儿都有一腔报效祖国的热血,梁明也不例外。2003年,大学刚毕业的梁明便携笔从戎毅然参军,到武警重庆总队服役。参军的11年间,他参与过多次急难险重的任务,抗震救灾、扑灭森林山火……每一次逆行向前都是他青春里最闪亮的勋章。

梁明在2014年转业到重庆市商务委员会工作。2016年,重庆被列为第三批自由贸易试验区,大学时修读经济学专业的梁明又被抽调到重庆市自贸办统筹指导处工作。这样的一个工作机会为他日后到海南自贸港挂职埋下了伏笔。

如果说,从校园投身军营是梁明为报国之志迈出的第一步,那么,回到海南建设家乡则是他一展胸中抱负的延续。

## 建设家乡

海南籍干部义不容辞

“海南什么时候能被列入自贸试验区?”这是2016年梁明被调往重庆自贸办工作后一直萦绕在心头的念想。在梁明看来,海南作为一个独立的地理单元和天然离岸的存在,具有建设自贸区甚至自贸港的绝佳优势。

2018年4月13日,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。“我太激动了!”当天知道这个消息的梁明非常兴奋,当晚便和几

位在重庆工作的海南籍干部庆祝了一番,大家都在为家乡海南迎来重大的发展机遇而开心。

就在他满心欢喜展望家乡未来之时,他没想到,更大的“惊喜”还在后头。

2019年10月,梁明接到一个电话,电话的内容是中央组织部选派新一批干部到海南挂职,梁明将被派往海口市琼山区任副区长。“家乡没有忘记我!”梁明接到电话后感慨万分的心情溢于言表。

梁明是131名来琼挂职干部中唯一一名海南籍干部。“作为海南人,我有建设家乡的天然使命,义无反顾我就回来了。”梁明说。

## 不辱使命

他与自贸港共成长

转眼间,梁明到海南挂职已一年有余。走进他的办公室,办公桌后一块写满工作计划的白板十分引人注目。梁明起身擦去白板的字迹,开始写上新的月度计划。“重点项目”“推进项目”“跟踪项目”……梁明用隽秀的字体将各项安排悉数写下,分类清晰一目了然。彼时,他重点关注的工作是打造日月广场“跨境电商+城市奥莱”特色街区。梁明拿着记号笔,边说着边在白板上给海南日报记者梳理这一项目的几个推进重点,洋洋洒洒间,白板的空白已所剩无几。这样流畅的工作梳理,被他笑称为“挂图作战”。

在重庆自贸办工作期间,从自贸区设立初期各种机制体制的制定,到研究改革实施路径,再到招商引资,破解一系列

# 与故乡间的风筝线,不曾断过

文海南日报记者 蔡曼良 图海南日报记者 韦茂金

建设中的难题等,梁明有着丰富的自贸区工作经历。这一次来琼挂职,梁明更是早早计划着要把过去工作中一些好的做法和经验与海南的发展有效地融合起来。

在总结重庆开放路径的建设时,梁明提到:“重庆能从一个不沿边不靠海的内陆城市发展为开放新高地,靠的就是通道建设。”他认为海南面向太平洋和印度洋,未来可以借鉴重庆经验打通航空、海运通道,从而有效推动人流、物流、资金流、信息流的全面融合。

谈到招商引资,他认为,优化营商环境不仅仅要围绕政府自身工作去改革,更要以企业的诉求为导向,良好的人居环境和配套的医疗和教育资源对企业也有极大的吸引力。而在招商引资中,政府不仅仅提供土地和房产,更要扮演“资源中介”的角色。政府要做的是如何帮企业对接和匹配更好的资源,让资源相适应的企业获得充分合作,实现互利共赢,从而让海南的市场化程度更高。

就在采访前不久,河北怡达集团与海口市琼山区签署了合作协议。据梁明介绍,琼山区在迎接怡达进驻的同时,主动为其“搭桥”,形成怡达与多家企业的深度合作,更通过政策的优势吸引企业将海外布局的工厂转移到海南,实实在在为企业“落户”提供便利。而这样联动政策与资源的招商引资优质案例,在海南已经越来越多。“好的营商环境就是要让企业过来之后有发展,并且发展得更好。”梁明说。

此外,梁明还认为人才对于自贸港发展的速度和高度有着



梁明在工作中。



梁明(右二)实地考察水环境治理成效,抓好河长制湖长制工作。

关键的影响。从自身所处的岗位而言,自贸港建设对干部的素质能力要求更高,他建议要加强本地干部的能力培养,倡导双向挂职,多让本地干部“走出去”。

## 乡音未改 对故土的牵挂亦然

“一天当三天用,两年当六年用。”一句话形象地道出了梁明对两年挂职时间的珍视。正因为想要在有限的挂职时间里尽可能多做点事,梁明一年多来的挂职生活基本都是单调的“两点一线”。哪怕是抽空回陵水老家看望父母,也都是当天便匆忙赶回。

1月上旬的一个周末,梁明决定回一趟陵水。“我就想吃一碗家里的酸粉!”出发前的梁明已经抑制不住对陵水酸粉的“想念”。清晨一个小时的动车就顺利到家,放下行李后梁明做的第一件事便是——做酸粉。

离家这些年,梁明不仅乡音未改,家传的酸粉“技艺”都还驾轻就熟。烫韭菜、涮粉条、炒沙虫、煎鱼饼、调卤汁……梁明一气呵成。拌好酸粉再加上一勺黄辣椒,梁明开始充分享受家乡的味道。“我只要一回家,三餐都愿意吃酸粉!”

紧接着梁明又马不停蹄地前往陵水黎安大学城项目参观。尽管这不是他接触的项目,但相关负责人耐心地做着介绍时,梁明早已不知不觉间切换到了“工作模式”,热烈地探讨与项目建设有关的话题,给出自己的看法和建议。

短短几个小时的回乡之行无法让梁明将陵水的变化一一阅尽,同样地,与父母的团聚时光也因此弥足珍贵。临走时,母亲为梁明准备了大包小包的食材,细心提醒他各项事宜,父亲则是在他上车后多次叮嘱司机怎样最快到达动车站。

是啊,即便梁明早已到了不惑之年,再回家时,父母的眼中他还是曾经那个少年。正如他与海南之间,无论他这只“风筝”飞向何处,飞了多久,与故乡间的那根风筝线,不曾断过。只要你需要,我就回来!